



Záložní nemocnice nechceme ukončovat. Jejich aktivace je dána volnou kapacitou standardních a JIP lůžek v Česku.

Jan Blatný

Ministr zdravotnictví (za ANO) uvedl, že záložní nemocnice v Praze a Brně začnou sloužit lidem s nemocí covid-19, pokud budou ostatní nemocnice plné.

■ ČESKO

Křeček kritizoval návrh Strategie romské integrace

Chystaná Strategie romské integrace na roky 2021 až 2030 je podle veřejného ochránce práv Stanislava Křečka nerealizovatelná. Dokument má schvalovat vláda, ombudsman k němu uplatnil připomínky. Prohlásil, že ani po činnosti neziskových organizací, vládních výborů a agentur nejsou k dispozici data pro posouzení. Uvedl také, že při výčtu „strategických cílů“ zcela chybí důraz na potřebnou spolupráci Romů na řešení problémů.

■ ČESKO

Fotbalový boss Berbr opustil vazbu

Bývalý místopředseda Fotbalové asociace ČR Roman Berbr byl téměř po třech měsících propuštěn z vazby. Šestašedesátiletý funkcionář je nejvýše postavenou osobou v kauze údajného ovlivňování výsledků, kterou v říjnu rozpoutal rozsáhlý policejní zásah. Zároveň je obviněn ze zpronevěry. Kriminální tvrdí, že vše řídila organizovaná skupina. Mělo jít hlavně o utkání Vyšehradu, který v sezoně 2018/2019 postoupil ze třetí ligy do druhé.

■ Z TWITTERU



V Polsku bojuje národní banka proti posilování zlotého a laškuje s myšlenkou snížení sazeb na nulu. V Česku naopak ještě nedávno síly sázky na blížící se růst sazeb. Sílicí koruna a nižší domácí inflace mohou zchládit podobná očekávání.

@HelenaHorská

Helena Horská, hlavní ekonomka Raiffeisenbank

■ USA

Špičky armády odsoudily násilnosti v Kapitolu

Nejvyšší velitelé ozbrojených sil USA sdružení ve sboru náčelníků štábů americké armády v úterý ve společném prohlášení odsoudili „rozvratnou činnost a vzpouru“, ke které došlo minulý týden v sídle Kongresu. Příslušníkům armády rovněž připomněli, že jejich povinností je chránit ústavu a podporovat její dodržování. Události z minulého týdne podle médií oživily debaty o extremismu mezi americkými vojáky.

Těžký rok pro podnikatele. Živnost loni přerušilo rekordních 100 tisíc lidí

Firmy mají obří zájem o vakcínu



43 procent

je nárůst přerušovaných živností v loňském roce ve srovnání s předchozím rokem. Oproti roku 2018 je nárůst pozastavených živností přes 60 procent.

6 tisíc

podnikatelů v oboru stravování přerušilo v loňském roce živnost. Patří jim čelní místo v žebříčku pozastavených živností.

108 procent

je meziroční nárůst počtu podnikatelů, kteří se rozhodli ukončit podnikání za loňský prosinec.

Pokračování ze strany 1

Do této skupiny by část svých lidí chtělo dostat na očkování i státní Čepro, které distribuje a skladuje pohonné hmoty pro tuzemský trh. „Ide zhruba o 200 superkritických lidí, operátory skladů pohonných hmot a hasiče,“ řekl generální ředitel Čepu Jan Duspěva.

O přednostní očkování zhruba pro tisícovku svých zaměstnanců žádá také Řízení letového provozu. S ministerstvem průmyslu jedná i skupina Orlen Unipetrol, která vlastní jediné dvě tuzemské rafinerie vyrábějící naftu a benzin. V první vlně budou očkováni také někteří pracovníci České pošty, především z největších poboček a třídicích center.

Své zaměstnance chtějí na seznam dostat také supermarkety. „Pevně doufáme, že si stát uvědomuje důležitost našich zaměstnanců při zásobování občanů potravinami a ostatním základním zbožím,“ prohlásil mluvčí řetězce Tesco Václav Koukolíček.

Přes Svaz obchodu a cestovního ruchu se proto snaží prosadit, aby pracovníci distribučních center Teska dostali vakcínu hned po zdravotnicích a nejhroženějších seniorech. „Je zjevné, že po celou dobu krize jsou naše kolegyně a kolegové pokladní v první linii. Jako takoví by si zasloužili zvláštní péči a prioritu v očkování od vlády,“ přidává se mluvčí Albertu Jiří Mareček.

Nejvyšší prioritu očkování mají aktuálně senioři starší 80 let, kterých v Česku žije okolo 430 tisíc. Vláda doufá, že je zvládně naočkovat do konce února. Do stejné kategorie se řadí také přibližně čtvrt milionu zdravotníků, kteří pečují o lidi s covidem nebo pracují na odběrových místech či v domovech pro seniory.

Teprve pak se vakcíny podle schválené strategie dočkají lidé nad 70 let, učitelé, policisté, hasiči a zaměstnanci kritické infrastruktury. Mladší lidé bez vážných zdravotních problémů se na řadu dostanou zřejmě v červenci. Ti už vakcínu dostanou jen podle toho, kdy se sami přihlásí.

Tato závěrečná fáze bude pokračovat pravděpodobně až do roku 2022. Nákaza by se podle ministra zdravotnictví Jana Blatného měla přestat nekontrolovat šířit ve chvíli, kdy se podaří očkovat alespoň 60 procent populace.

Tento cíl může komplikovat neochota Čechů nechat se proti koronaviru očkovat. Podle posledního průzkumu agentury STEM z prosince o vakcínu nestojí 45 procent lidí. „Mnozí zaměstnavatelé budou své zaměstnance k očkování motivovat i formou zaměstnaneckých benefitů,“ myslí si Hlaváč z Hospodářské komory.

Vakcinaci zatím provázejí nejasnosti. Hejtmani, kteří v krajích reálně za provedení očkování zodpovídají, si stěžují, že komunikace státu není ideální. To platí i pro centrální rezervační registr, který se má spustit 15. ledna. Až v něm půjde smysluplně naplánovat jiné než plošné vakcinace. „Nechci jako politik rozhodovat, která skupina má přednost. Dokud stát neřekne jasně, jak má očkování lidí z kritické infrastruktury vypadat a koho do ní zařadit, jsou pro nás prioritou nemocnice a sociální zařízení,“ řekl hejtman Pardubického kraje Martin Netolický. S přispěním Jany Klímové a Markéty Hronové

Martin Tópek

martin.toppek@economia.cz

V průběhu loňského roku, především v jeho druhé polovině, se 3640 kadeřníků, kadeřnic či kosmetiček rozhodlo svoji živnost ukončit. Přinejmenším na dobu, než se přežene krize způsobená koronavirem. Oproti předchozímu roku jde v oboru o nárůst přerušovaných živností o 45 procent.

Zvýšený počet ukončených provozoven potvrzuje i předseda představenstva Asociace kadeřníků ČR Václav Pražák. „Každý rok někdo skončí, v loňském roce to ale bylo z 99 procent kvůli covidu,“ řekl. Vláda během krize připravila pro živnostníky několik programů pomoci. Ti, kteří museli kvůli protiepidemickým opatřením omezit podnikání, mohou čerpat kompenzační bonus 500 korun na den, ziskat příspěvek na nájem nebo náhradu za mzdy zaměstnancům.

Pražák ale prohlašuje, že pomoc je nedostatečná. Poukazuje na to, že náhrady za uzavřené provozovny nestačí, aby kadeřníci mohli hradit náklady na provoz a zároveň na živobytí. „Dají nám 15 tisíc korun měsíčně, ale pět tisíc si hned vezmou na odvodech. Zbytek pou-

Problémy v krizi

Kadeřnictví a kosmetické salony tvrdě zasáhla krize provázející koronavirovou pandemií. Kvůli přísným opatřením proti šíření nákazy musely provozovny zavřít, řada podnikatelů ukončila živnost.

Foto: HN – Lukáš Bíba

žijeme na doplacení energií a na rodinu nezbude vůbec nic,“ popsal šéf Asociace kadeřníků ČR.

Uzavřené kadeřnické a kosmetické provozy tvoří ale jen malou část zasažených živností. Podle průzkumu poradenské společnosti Bisnode v loňském roce přerušilo podnikání 99 329 živnostníků. To je o 43 procent více než v roce předešlém. A ve srovnání s rokem 2018 je nárůst 65 procent. „Vývoj pandemie není stále v Česku ani v Evropě příznivý. Česká ekonomika v uplynulém roce propadla, vyhlídky do budoucna jsou stále nejisté,“ uvedla analytička společnosti Petra Štěpánová.

Na přední místa uzavíraných provozoven a živností se dostaly ty, o kterých se v souvislosti s vládními restrikcemi mluvilo nejčastěji. Kromě živností bez bližšího určení vedou žebříček gastroprovozy, ať už restaurace, kavárny a bary nebo stánky s občerstvením. V tabulce přerušovaných živností je jich za loňský rok šest tisíc.

Uzavřená je také řada specializovaných maloobchodních prodejen a firem zabývajících se přípravou staveb. „Nejhorší situace byla v září, tedy po skončení letních prázdnin. A také v prosinci uplynulého roku,“ popsal Štěpánová. Doplnila, že v prosinci se s blízkým



Když se podívám na celkový počet živnostníků, tak jich oproti roku 2019 přibýlo.

Karel Havlíček

vicepremiér, ministr průmyslu a obchodu (za ANO)



se koncem roku rozhodlo přerušit podnikání dokonce o 108 procent více živnostníků než ve stejném období roku 2019.

Koronavirovou krizi jako příčinu těžké situace podnikatelů potvrzuje i místopředsedkyně představenstva Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR Pavla Břečková. Jmenuje ji zejména v oblasti turistického ruchu, restaurací a hotelů, ale také v dalších oborech.

„Logicky největší úbytky směřovaly do druhé části roku, kdy firmy sahaly na dno svých rezerv. Nebo už je zcela vyčerpaly a musely by se dále výrazně zadlužit,“ popsal problémy podnikatelů Břečková. Zadlužení v situaci, kdy firmy nemají jasný výhled ani na několik týdnů či měsíců dopředu, označila za „značně iracionální“.

Vicepremiér a ministr průmyslu a obchodu Karel Havlíček (za ANO) uvádí, že se vyšší počet přerušovaných živností v době pandemické krize dal čekat. Prohlašuje také, že bez vládní podpory by uváděná čísla byla ještě vyšší. „Tahle krize je opravdu velká. Když se ale podívám na celkový počet živnostníků, tak jich oproti roku 2019 přibýlo i přes rekordní počet přerušování,“ řekl Havlíček s tím, že meziročně narostl počet podnikatelů o 20 až 30 tisíc.